

## Салехард – междисциплинарная площадка для общения под флагом Арктики

3-5 декабря 2014 года в Салехарде (ЯНАО) прошла всероссийская научная конференция «Освоение Арктики - новый виток в развитии отечественной науки и инноваций». Участниками конференции стали более 100 ведущих ученых России, чьи научные интересы лежат в области изучения высоких широт. В их числе: заместитель директора Института проблем нефти и газа РАН, член-корр. РАН В.И. Богоявленский; председатель президиума Тюменского научного центра Сибирского отделения РАН, академик В.П. Мельников; директор Центра экономики Севера и Арктики Совета по изучению производительных сил доктор географических наук А.Н. Пилясов; профессор Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, доктор экономических наук В.И. Сморгочкова и др. Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова представляли директор Арктического центра стратегических исследований К.С. Зайков и эксперт центра В.П. Журавель.



В рамках конференции обсуждались актуальные проблемы формирования управленческих кадров для современного комплексного развития арктических территорий; проблемы опасности возникновения кризисных природных явлений в районах размещения промышленных объектов в Арктике, в том числе о возникновении "ямальской

воронки”; вопросы продовольственной и экологической безопасности, сохранения культурно-исторического наследия коренных малочисленных народов Севера; перспективы организации научно-исследовательского взаимодействия между научными и научно-образовательными учреждениями России в Арктике на базе Научного центра изучения Арктики Ямало-Ненецкого автономного округа.

Директор центра экономики Севера и Арктики совета по изучению производительных сил Александр Пиясов выделил автономный округ как все более значимую территорию для ведения научной дискуссии, отметив, что в России сегодня не так много *междисциплинарных* площадок, где ученые высокой квалификации могут общаться под флагом Арктики. Ямал же в последние годы стал тем местом, где регулярно собираются специалисты, которые с разных сторон обсуждают комплексные проблемы освоения циркумполярного региона. Директор института криосферы земли Сибирского отделения РАН Дмитрий Дроздов сказал, что сегодня во многих отраслях российской науки нет возможности получать новые материалы и информацию для научных изысканий, а на Ямале мы нашли поддержку, нас пригласили со своими научными идеями и *предложили всестороннюю помощь в обмен на результаты научных изысканий*.

Участники конференции подчеркнули важность подготовки высококвалифицированных кадров, способных к эффективной организационно-управленческой профессиональной работе в регионах Севера и Арктики. Говорили о необходимости определить в качестве одного из приоритетных направлений развития научных исследований и инновационной практики - обеспечение продовольственной и экологической безопасности Арктики. Кроме того, предлагалось продолжить активную работу по выявлению, исследованию, сохранению и популяризации историко-культурного наследия коренных ямальцев. Это позволит сохранить традиционную культуру и хозяйствование коренных малочисленных народов Севера как фактор устойчивого развития российской Арктики

Сотрудники Арктического центра стратегических исследований САФУ им.М.В. Ломоносова ознакомились в Салехарде с работой Научного центра изучения Арктики и Департамента по науке и образованию Ямало-Ненецкого автономного округа, обсудили перспективы научно-образовательного сотрудничества. В ходе встречи с директором Научного центра изучения Арктики Владимиром Пушкаревым директор АЦСИ Константин Зайков получил в дар библиотеке САФУ им. М.В. Ломоносова научную литературу по изучению демографических процессов и коренного населения Западной Сибири. Выступая на конференции К.С. Зайков предложил создать национальный российский научно-образовательный портал, который может стать эффективной площадкой аккумуляции результатов научных исследований и координации научно-образовательной деятельности России в Арктике.

В итоговую резолюцию конференции были включены также предложения о формировании на основе Российского центра освоения Арктики площадки для взаимодействия ученых из арктических регионов России и полярных стран, создании сети партнерских организаций. Предложено продолжить работу по наращиванию научной инфраструктуры, в частности, по созданию сети научных стационаров, сейсмических станций, научно-исследовательских полигонов на территории Ямала. Поставлен вопрос о разработке концепции становления Салехарда как научного центра в Арктической зоне РФ. Предлагается продолжить активную работу по выявлению, исследованию, сохранению и популяризации историко-культурного наследия коренных ямальцев. Это позволит сохранить традиционную культуру и хозяйствование коренных малочисленных народов Севера как фактор устойчивого развития Российской Арктики.

Использованы материалы и фото, опубликованные: <http://sever-press.ru>; <http://www.yamal.org/vse-novosti/item/6915-salekhard-predlagayut-sdelat-nauchnym-tsentrom-osvoeniya-arktiki>

К.С. Зайков, директор Арктического центра стратегических исследований  
САФУ имени М.В. Ломоносова

Архангельск  
10 декабря 2014 года